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Egzamin maturalny z geografii — marzec 2021 r.

Uwagi:

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021"

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.1) Zdajacy oblicza odlegtosci w terenie
[...]-

1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
Srodowiska przyrodniczego [...].

Il etap

1.4) Zdajacy [...] charakteryzuje
odpowiadajgce sobie obiekty geograficzne
na fotografiach [...] oraz mapach
topograficznych.

Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
NE

25°

1,75 km

Zadanie 2. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficzne;j [...].

IV etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...].

10.2. Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska
decydujgce o krajobrazie wybranych krain
geograficznych Polski.

Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
F,P,F

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegélnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informaciji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...].

[l etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje
przedstawione za pomocg réznych metod
kartograficznych.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 4. (0-2)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

5.1) Zdajacy opisuje [...] gtdwne grupy

i rodzaje skat[...].

10.2) Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska
decydujgce o krajobrazie wybranych krain
geograficznych Polski.

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawny wybdr i poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce osadowg geneze skat

i diageneze.
1 pkt — za poprawny wybér.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
A
Przyktadowe wyjasnienia:

— Skaty utworzyty sie na skutek osadzania na dnie morza materiatu skalnego (o rozne;j
frakciji) i jego pdzniejszej diagenezy (przechodzenia w skate zwieztg).
— Skaty powstaty w wyniku cementacji piasku (piaskowce) i okruchow skalnych (zlepience).
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 5.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie Srodowiska przyrodniczego.

réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie poprawnej cechy wraz z uzasadnieniem.

1 pkt — za podanie poprawnej cechy doliny.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Przykladowe odpowiedzi
Cecha doliny: waska

Uzasadnienie: Ksztalt doliny umozliwia spietrzenie wody krétkg tamg, co powoduje, ze koszty
budowy tamy (i materiatochtonnos$¢) sg mniejsze.

Cecha doliny: gteboko wcieta w podtoze
Uzasadnienie: Dzieki duzej gtebokosci doliny zostaty stworzone warunki do uzyskania duzej

pojemnosci zbiornika przy stosunkowo niewielkiej powierzchni.

Zadanie 5.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...] i spoteczno-
réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | -gospodarczego [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za przedstawienie trzech przyktadéw wptywu Jeziora Klimkowskiego na zycie ludnosci
lub gospodarke regionu.

1 pkt— za przedstawienie dwdéch przyktadow wptywu Jeziora Klimkowskiego na zycie ludnosci
lub gospodarke regionu.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przykladowe odpowiedzi

— Wokoét zbiornika powstaty nowe miejsca pracy zwigzane np. z rozwojem turystyki.

— W miejscowosciach wokét jeziora nastgpit wzrost zatrudnienia w ustugach.

— Wokot jeziora rozbudowana zostata infrastruktura turystyczna, co spowodowato wzrost
atrakcyjnosci turystycznej miejscowosci potozonych w poblizu Jeziora Klimkowskiego i tym
samym wzrost dochodéw ludnosci.

— Dzieki zbiornikowi zmniejszyto sie zagrozenie powodziami w dolinie Ropy.

— W elektrowni wodnej przy zaporze jest produkowana energia elektryczna.

Zadanie 6. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...] i spoteczno-

réznych zrédet informacii geograficznej [...]. | -gospodarczego [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne podanie jednego podobienstwa i jednej réznicy.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

Podobienstwo:

— Na obu obszarach mozna uprawiac¢ turystyke piesza.
— Na obu obszarach istnieje infrastruktura noclegowa.

Roéznica:

— Tylko na obszarze przedstawionym w polach K3 i K4 mozna uprawiaC narciarstwo
Zjazdowe.

— Tylko na obszarze przedstawionym w polach K3 i K4 jest mozliwo$¢ uprawiania turystyki
konnej.

— Tylko na obszarze przedstawionym w polach C4 i C5 mozna uprawia¢ rézne formy turystyki
zwigzane z wodg (np. zeglarstwo, windsurfing).

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 2.2) Zdajgcy wskazuje konsekwencije
srodowiska przyrodniczego [...]. ruchoéw Ziemi.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2020 r.

Poprawna odpowiedz
B

Zadanie 8. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.4) Zdajacy oblicza szerokos¢ geograficzng
prezentowanie informacji na podstawie dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na

réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | podstawie wysokos$ci gérowania Stonca
w dniach réwnonocy i przesilen.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawny sposéb obliczenia szerokosci geograficznej i poprawny wynik.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Odpowiedz: 15°N

Przyktadowe rozwigzanie
Na podstawie wysokos$ci Stornca w momencie gérowania w dniach réwnonocy:
¢ =90°-75°=15°

Uznaje sie rowniez odczyt z wykresu wysokosci Stornca w momencie gbérowania w dniu
przesilenia letniego po potnocnej stronie nieba (82° +2°) albo wysokosci Storica w momencie
goérowania po potudniowej stronie nieba w dniu przesilenia zimowego po potudniowej stronie
nieba (52° £2°) i wynikajgce z nich obliczenia.

Zadanie 9. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
prezentowanie informacji na podstawie pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | atmosferyczne i zjawiska im towarzyszgce).

Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F, F
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
powietrza w strefie miedzyzwrotnikowej [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupetnienie modelu.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D-E-C-A

Zadanie 11.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego.

3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
nierdbwnomiernego rozktadu opadoéw [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie wtasciwej litery i poprawne uzasadnienie.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

A
Przyktadowe uzasadnienie:

W lipcu zenitalne goérowanie Stonca wystepuje na pétkuli potnocnej miedzy réwnikiem
a zwrotnikiem Raka. Wtedy wystepujg na tym obszarze w Afryce najwieksze sumy opadow
atmosferycznych (podazajgce za zenitalng pozycjg Stohca).
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 11.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego.

3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
nierownomiernego rozktadu opaddw [...].

Schemat punktowania

2 pkt —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce rozmieszczenie osrodkdw barycznych
w lecie i w zimie nad kontynentem i oceanem.

1 pkt—za uwzglednienie w odpowiedzi rozmieszczenia osrodkéw barycznych nad
kontynentem i oceanem w jednej porze roku.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowa odpowiedz

Latem nad oceanem znajduje sie osrodek wysokiego cisnienia i jednoczesnie nad Azjg
Potudniowg osrodek niskiego cisnienia. Wilgotne masy powietrza przemieszczajg sie nad
kontynent, przyczyniajgc sie do obfitych opadéw. W _zimie nad lagdem zalega wyz, a nad
oceanem niz. Suche powietrze znad lgdu przemieszcza sie w strone oceanu, co skutkuje
brakiem opadow.

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...].

réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | 4.2) Zdajgcy charakteryzuje [...] typy
genetyczne jezior [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
B1

Zadanie 13. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania

prezentowanie informacji na podstawie powierzchni Polski [...], wykazuje wptyw [...]

réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | zlodowacen na uksztattowanie powierzchni
kraju.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
zachodnim

Pomorska
miodoglacjalnej

Zadanie 14. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczgcych | 10.2) Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska

srodowiska przyrodniczego [...]. decydujgce o krajobrazie wybranych krain
geograficznych Polski.

Schemat punktowania

2 pkt — za przyporzgdkowanie czterech wtasciwych cech.

1 pkt — za przyporzadkowanie dwdch albo trzech wtasciwych cech.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

1 B albo 1 B
2 E 2 E
3 A 3 C
4 C 4 A
Zadanie 15. (0-1)
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
prezentowanie informacji na podstawie wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | Ziemi (faldowania [...]).

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 16. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.6) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
prezentowanie informacji na podstawie erozji i akumulacji wodnej (rzecznej [...]) [i]
roznych zrédet informacji geograficznej [...]. | lodowcowej [...].
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2020 r.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce erozyjng dziatalnos¢ jezora lodowcowego.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz

Profil doliny A ma ksztatt litery U. Ksztalt tej doliny jest wynikiem erozyjnej dziatalnosci jezora
lodowcowego, ktéry wypetniat gorskg doline rzeczng V-ksztaltng (takg jak przedstawiona na
fotografii B).

Zadanie 17. (0—1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.6) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
prezentowanie informacji na podstawie erozji [...] eoliczne;j.

réznych zrédet informacii geograficznej [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A2

Zadanie 18. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.4) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
prezentowanie informacji na podstawie wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia

réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | powierzchni Ziemi — [...] plutonizm [...] oraz
formy powstate w ich wyniku.

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie jednego podobienstwa i jednej réznicy.

1 pkt — za podanie jednego podobienstwa albo jednej réznicy.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwa:

— Powstaty w wyniku intruzji magmy w starsze warstwy skalne.

— Zbudowane sg ze skat magmowych jawnokrystalicznych (z zastygajgcej we wnetrzu Ziemi
magmy).

Roéznice:

— Lakolit — intruzja zgodna, batolit — intruzja niezgodna.

— Lakolit moze doprowadzi¢ do powstania wypuktosci terenu, a batolit — nie.

— Ksztatt — lakolit w formie bochenka, soczewki, grzyba, batolit nieregularny.

— Nie mozna wyrdzni¢ dolnej granicy batolitu, a lakolit ma wyrazng dolng granice.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 19.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
prezentowanie informacji na podstawie wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | Ziemi (faldowania [...]).

Schemat punktowania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A2

Zadanie 19.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy odczytuje [...] cechy
prezentowanie informacji na podstawie Srodowiska przyrodniczego (np. [...] budowe
réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | geologiczng) [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B

Zadanie 20. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 6.2) Zdajgcy wyjasnia zréznicowanie formaciji
srodowiska przyrodniczego [...]. roslinnych na Ziemi.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 21. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 10.6) Zdajgcy charakteryzuje typy
Srodowiska przyrodniczego [...]. naturalnych zbiorowisk roslinnych i wskazuje

charakterystyczne gatunki.
10.7) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb
strefowych i niestrefowych w Polsce.

Schemat punktowania

2 pkt — za uzupetnienie dwoch wierszy.

1 pkt — za uzupetnienie jednego wiersza albo jednej kolumny.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
bor suchy sosha, Wrzos bielicowa

teg topola, wierzba | mada

Zadanie 22. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska
demograficznych spoteczenstw. geograficzne przedstawiane na wykresach

[i] w tabelach [...].

8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
demograficznego ludnosci [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
1.1) Zdajacy [...] charakteryzuje obszary

o optymalnych i trudnych warunkach do
zamieszkania w skali globalnej [...];
formutuje prawidtowo$ci rzagdzgce
rozmieszczeniem ludnosci na swiecie.

1.3) Zdajacy [...] ocenia skutki [migracji] [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie przyczyny dla obu okresow.

1 pkt — za podanie przyczyny dla jednego okresu.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Przyktadowe odpowiedzi

Lata 1750-1850:

—  Wywoz niewolnikow z tego kontynentu oraz niski wskaznik przyrostu naturalnego.

— Eksplozja demograficzna w Europie.

Lata 1950-2020:

— Woysoki wskaznik przyrostu naturalnego.

— Stopniowa poprawa opieki medycznej, wzrost dostepnosci lekdw przyczyniajgcy sie do
spadku Smiertelnosci (i wzrostu dtugos$ci zycia).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska
demograficznych spoteczenstw. geograficzne przedstawiane [...] w tabelach

[...]:

8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
demograficznego ludnosci na przyktadach
z wybranych panstw swiata.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na
podstawie analizy wskaznikéw rozwoju
spotecznego i gospodarczego [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za sformutowanie poprawnej prawidtowosci.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz
Wraz z rozwojem spoteczno-gospodarczym maleje udziat ludnosci w  wieku

przedprodukcyjnym, a wzrasta udziat ludnosci w wieku poprodukcyjnym.

Zadanie 24.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyjasnianie problemow 8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju

demograficznych spoteczenstw. demograficznego ludnosci na przyktadach
z wybranych panstw swiata.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A

Zadanie 24.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[I. Analiza i wyjasnianie problemow 8.3) Zdajacy ocenia konsekwencje [...]

demograficznych spoteczenstw. regresu demograficznego w wybranych
panstwach.

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie jednego skutku spoteczno-gospodarczego.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Przykladowe odpowiedzi

— Wieksze naktady panstwa na grupe osob nieaktywnych zawodowo.

— Wozrost liczby 0sdb korzystajgcych z ustug medycznych.

— Obcigzenie 0séb mtodych koniecznoscig utrzymania rosngcej liczby osoéb starszych.

— Zmniejszanie sie atrakcyjnosci rynku chinskiego dla zagranicznych inwestoréw z powodu
deficytu sity roboczej.

Zadanie 25. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie [...] 8.7) Zdajacy charakteryzuje strukture [...]
informaciji na podstawie réoznych zrodet narodowosciowg [...].

informac;ji geograficznej. Il etap

9.3) Zdajacy opisuje [...] zroznicowanie [...]
narodowosciowe [...] wspoétczesnej Europy

[..]

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie dwdch wierszy.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Poprawne odpowiedzi
A. Belgia, 2

B. Kosowo, 4

Zadanie 26. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
[I. Analiza i wyjasnianie problemow 8.4) Zdajacy charakteryzuje przyczyny [...]
demograficznych spoteczenstw. migracji ludnosci w réznych panstwach.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 27. (0—1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 8.8) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie
demograficznych spoteczenstw. religijne ludnosci swiata [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Poprawne odpowiedzi
1 A
2 D

Zadanie 28. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informaciji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska
geograficzne przedstawiane [...] w tabelach
[...]

11.4) Zdajacy analizuje okresowe zmiany
salda migraciji [...] wewnetrznych [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych wnioskow.
1 pkt — za podanie jednego poprawnego wniosku.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— W migracjach w miastach brata udziat wieksza liczba ludnosci niz na wsi.
— W miastach byto ujemne saldo migracji, a na wsi dodatnie.

— Tempo migracji zaréowno w miastach, jak i na wsi po 2010 r. spadto.

— Naptyw ludnosci do miast ulegat mniejszym zmianom niz odptyw.

— Odptyw z miast byt wiekszy niz ze wsi.

— Liczba migrujgcej ludnosci w miastach i na wsi sie zmniejszata.

Zadanie 29. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny
9.4) Zdajacy charakteryzuje zmiany
w strukturze zuzycia energii [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,F
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Zadanie 30.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidiowosci dotyczacych
Srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cziowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.4) Zdajacy charakteryzuje zmiany

w strukturze zuzycia energii postepujgce
wraz z rozwojem gospodarczym panstw
Swiata [...] oraz konieczno$¢ pozyskiwania
nowych zrédet energii.

Schemat punktowania
1 pkt — za przedstawienie dwdch korzySci.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Mozliwos¢ zwiekszenia eksportu ropy naftowe;j.
— Powstanie nowych miejsc pracy w sektorach zwigzanych z produkcjg energii ze zrodet

odnawialnych.

— Dywersyfikacja produkcji energii ze zrédet odnawialnych.
— Zaspokojenie rosngcych potrzeb energetycznych kraju.

— Zachowanie zasobow ropy na przysztoscé.

— Zroznicowanie struktury gospodarki narodowej zaréwno w zakresie produkciji, jak
i wymiany miedzynarodowej (dywersyfikacja gospodarki).

— Polepszenie stanu srodowiska w kraju.

Zadanie 30.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.4) Zdajacy charakteryzuje zmiany

w strukturze zuzycia energii postepujace
wraz z rozwojem gospodarczym panstw
Swiata [...] oraz koniecznosc¢ pozyskiwania
nowych zrédet energii.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Arabia Saudyjska jest potozona w strefie wyzéw zwrotnikowych, kidére uniemozliwiajg
rozwéj chmur. Powoduje to korzystne warunki ustonecznienia.
— Arabia Saudyjska jest potozona w niskich szerokosciach geograficznych, co powoduje, ze

wysokos¢ Stonca w ciggu roku jest duza.
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Zadanie 30.3. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidiowosci dotyczacych
Srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cziowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.4) Zdajacy charakteryzuje zmiany

w strukturze zuzycia energii postepujgce
wraz z rozwojem gospodarczym panstw
Swiata [...] oraz konieczno$¢ pozyskiwania
nowych zrédet energii.

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie wtasciwego czynnika.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Arabia Saudyjska posiada srodki finansowe na rozwoj kosztownej energetyki solarnej.

— Niewielka gestosc¢ zaludnienia.

Zadanie 31. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

9.5) Zdajacy wskazuje wptyw czynnikdw
lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
i rozwoj wybranych branz.

Schemat punktowania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
F,F,P

Zadanie 32. (0-2)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

12.3) Zdajacy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobéw
naturalnych [...].

Schemat punktowania
2 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi
1. rudy miedzi

2. rudy zelaza

3. rudy cynku i otowiu

Zadanie 33.1. (0-2)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cziowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

5.1) Zdajacy [...] ocenia zmiany srodowiska
przyrodniczego zwigzane z eksploatacjg
surowcow mineralnych.

12.3) Zdajgcy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobdw
naturalnych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
3.1) Zdajacy formutuje problemy wynikajgce
Z eksploatowania zasobow [...]
nieodnawialnych [...].

Schemat punktowania
2 pkt — za uzupetnienie dwoch wierszy.
1 pkt — za uzupetnienie jednego wiersza.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Poprawne odpowiedzi
s6l kamienna C
wegiel kamienny D

Zadanie 33.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cziowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

12.3) Zdajacy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobow
naturalnych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
3.1) Zdajacy formutuje problemy wynikajace
z eksploatowania zasobéw [...]
nieodnawialnych [...].

Schemat punktowania
1 pkt — za dwa poprawne skutki.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
Powstawanie lejéw depresyjnych.
Zasolenie wod powierzchniowych.

Wstrzgsy sejsmiczne pochodzenia antropogenicznego (tgpniecia).

— Tworzenie sie wklestych antropogenicznych form terenu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

— Powstawanie wypuklych antropogenicznych form terenu (hatd i zwatowisk).

Zadanie 34. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[ll. Proponowanie rozwigzan problemow 9.2) Zdajacy wykazuje zaleznosci miedzy
wystepujgcych w srodowisku rodzajami produkcji rolnej a warunkami
geograficznym, zgodnie z koncepcjg naturalnymi [...].

zréwnowazonego rozwoiju [...]. IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.3). Zdajacy opisuje gtdbwne obszary upraw
prezentowanie informacji na podstawie [...]-

réznych zrédet informaciji geograficznej [...].

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawny wybor wtasciwego obszaru i poprawne uzasadnienie.
1 pkt — za poprawny wybor wtasciwego obszaru.

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

1

Przyktadowe uzasadnienie:

— Obszar jest potozony na stoku o ekspozycji potudniowej.

Obszar jest potozony w nizszych szerokosciach geograficznych niz pozostate obszary.
Obszar jest potozony w klimacie podzwrotnikowym.

tagodne zbocze.

Zadanie 35. (0—1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.3) Zdajgcy interpretuje zjawiska

[...] zycia i gospodarki cztowieka oraz geograficzne przedstawiane [...] w tabelach

wzajemnych powigzanh i zaleznosci [...]

w systemie cztowiek — przyroda — 9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikéw [...]

gospodarka. spoteczno-ekonomicznych na rozwoj
rolnictwa.

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie dwéch poprawnych czynnikdw.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Upowszechnienie stosowania Srodkéw ochrony roslin.
— Wprowadzanie bardziej wydajnych odmian tych roslin.
— Wzrost specjalizacji produkcji rolnej.

— Zwiekszenie nawozenia.

—  Wzrost poziomu kultury rolnej w Polsce.

— Wzrost konkurenciji po urynkowieniu produkcji.
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Zadanie 36. (0—1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidiowosci dotyczacych
[...] zycia i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cziowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

12.2) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikow
przyrodniczych i spoteczno-ekonomicznych
na rozwaj rolnictwa.

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie poprawnej przyczyny.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Polityka rolna panstwa prowadzona po 1945 i 1989 roku (tworzenie PGR-6w na terenach
potnocnej i zachodniej Polski, reforma rolna, likwidacja PGR-0w).

— Odmienny sposo6b gospodarowania na ziemiach polskich podczas zaboréw.

— Mniej korzystne w Polsce SE niz NW uksztatltowanie powierzchni ograniczajgce

powierzchnie uzytkow rolnych.

— Ro6znice w gestosci zaludnienia i skali rozdrobnienia gospodarstw wskutek systemu

dziedziczenia.

Zadanie 37. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
Ill. Rozumienie relacji cztowiek — przyroda —
spoteczenstwo w skali globalnej

i regionalnej.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.2) Zdajacy opisuje gtdwne obszary upraw
i [...] na Swiecie, wyjasnia ich zroznicowanie
przestrzenne.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 38. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I. Wykorzystanie réznych zrodet informaciji
do analizy i prezentowania wspétczesnych
probleméw przyrodniczych

[i] gospodarczych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
3.3) Zdajacy rozrdznia przyczyny
zachodzgcych wspotczesnie globalnych
zmian Kklimatu [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Schemat punktowania
2 pkt — za wyjasnienie:
e wptywu erupcji wulkanicznej uwzgledniajgce mozliwo$¢ ochtodzenia klimatu na
skutek emisji pytow lub mozliwos¢ globalnego ocieplenia na skutek emisji gazéow
cieplarnianych

e wplywu uprawy ryzu uwzgledniajgce mozliwos¢ globalnego ocieplenia na skutek

emisji metanu powstajgcego w wyniku rozktadu szczatkéw roslinnych.
1 pkt — za wyjasnienie:

e wplywu erupcji wulkanicznej uwzgledniajgce mozliwosé ochtodzenia klimatu na
skutek emisji pytow lub mozliwos¢ globalnego ocieplenia na skutek emisji gazow
cieplarnianych

albo

e wptywu uprawy ryzu uwzgledniajgce mozliwos¢ globalnego ocieplenia na skutek
emisji metanu powstajgcego w wyniku rozktadu szczatkéw roslinnych.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Wptyw srodowiska przyrodniczego:

— Podczas erupcji wulkanicznej sg emitowane do atmosfery pyty i gazy, np. zwigzki siarki,
ktére ograniczajg ilos¢ docierajgcego do Ziemi promieniowania stonecznego, wiec moga
prowadzi¢ do ochtodzenia klimatu.

— Podczas erupcji wulkanicznej jest emitowany do atmosfery tlenek wegla (IV) lub para
wodna, jedne z gtdwnych gazoéw cieplarnianych, co przyczynia sie do globalnego
ocieplenia.

Wptyw gospodarczej dziatalno$ci cztowieka:

— Na polach ryzowych (w wyniku beztlenowego rozktadu szczatkdw roslinnych) powstaje
metan — jeden z gtéwnych gazow cieplarnianych, ktérego wzrost stezenia sprzyja
globalnemu ocieplaniu.

Zadanie 39. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska
prezentowanie informacji na podstawie geograficzne przedstawiane [...] w tabelach

réznych zrédet informaciji geograficznej [...]. | [...].

9.6) Zdajacy analizuje [...] strukture
towarowg eksportu i importu w wybranych
panstwach.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzasadnienie.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz

W strukturze towarowej eksportu Australii, w przeciwienstwie do wiekszosci krajow wysoko
rozwinietych gospodarczo, dominujg surowce i paliwa mineralne oraz smary.
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